

外孙给我们送红包

虞金良

春节长假结束,寒假也随着快过完了。在寒假的最后两天,外孙舍不得我们,似乎与外婆还没亲热够,又到我们家“度假”小住了。

临走的那天早晨,趁他还熟睡中,我们起床在外面忙碌着。过了没多久,卧室里传出外孙的叫唤声:“外婆——外婆我要起床啦!”听到声响,外婆赶紧应声走进卧室:“这么大了,醒了要起床,自己穿衣不就得了!呼天唤地干什么呀?”边说边和他一起穿衣。

“外婆,我告诉你一件事。”外孙一边穿着衣服一边对外婆说:“你知道我有多少压岁钱吗?我已经有九千多块钱,快接近一万元了……我已经想好了,下星期我来时带给你们,外公也有一份,你们可以一人一半……”

“为什么送给我们呢?”

“因为是你把我养大,你们很辛苦呀!”外孙滔滔不绝地说着。

“这是你爸妈教你的?”

“不是,是我自己想的!”

“那你把压岁钱全给了我们,你自己就没钱啦!爸妈知道吗?”

“没关系的,爸妈不知道,但是他们会同意的。你们可以随便使用这些钱,花完也没关系……我建议你们可以买辆电瓶车,买两辆吧,一人一辆,年龄大了,特别是外婆买菜很累,可以开着去呀!”

“为什么单单送我们,你不可以送爷爷奶奶,也可以给爸妈送红包

吗?”我们逗着他玩。

外孙回答:“因为你们是退休工人,钱少,他们钱比你们多,你们不要客气嘛!我求你们啦!”

哈哈!外孙天真可爱,有腔有调,一副小大人样。

时间过得飞快,仿佛一眨眼,不知不觉中外孙已是三年级小学生了。回想起他和我们待在一起的日日夜夜,真是感慨有加!

记得女儿生下外孙,上班后,外孙就一直由外婆带着,白天陪同玩耍,晚上伴着他同睡一床。半夜还得起身给他冲奶粉、换尿布,一不留神把床尿得湿漉漉的,我们得赶紧把床单床垫换掉,忙了半晌,他却还在熟睡中……

到了三岁,可以入幼儿园了,我们每天早晚接送,还是和我们一起生活。每逢周末爸妈接他回自己家,他有时还会依依不舍黏着外婆不愿意呢。嗨!这孩子。

从幼儿园回家后,他会不停地看电视,玩玩具,从奥特曼到变形金刚,再到铠甲勇士,呵呵!看得如痴如梦,神魂颠倒,家里到处是他的心爱“武器”,多个料理箱都装不下,但许多昂贵的玩具不是少胳膊断腿,就是少轮盘掉脑袋,伤痕累累,东倒西歪了。外孙大呼小叫:“外公,车子坏了!外公,奥特曼少了几个,你给我放到哪儿啦?”此时外公似乎成了应急消防队员、万能义务修理工,常常会带着老

花眼镜,忙得手脚并用,不亦乐乎。不得已,我们把他引导出去,和他一起散步、游泳、轮滑、骑车、羽毛球、外出旅游……让他长知识开眼界,认识外面的世界同样很精彩。

与此同时,我们有意识地培养他道德素质教育,见人要有礼貌,要懂得谦让;看电视,玩玩具要有时间,不要随便发脾气,要守纪律,比如过马路要看红绿灯,不乱扔垃圾等等。现在在外孙已自觉养成了把吃剩的食品盒饮料瓶随手放入垃圾桶的良好习惯。遇到我们乱穿马路时,他也会及时双手拦住,“哎,外公外婆,现在是红灯,不能过去的,要再等一会!”

由于喜欢运动,外孙的体质很好,不常患病,这也是我们聊以宽慰的。刚升一年级,个子已接近一米四,班级里属于高个,坐最后一排;为了让他静下心来好投入学习,增加兴趣爱好,爸妈每星期送他去上一节围棋课,如今已通过了业余围棋五级考试。现在每次来外婆家,吵着要和外公下围棋。呵呵,还真长进!外公常败下阵来,赢不过他,于是,这小子洋洋得意,还指导外公如何布局,如何“长与立”,什么叫关、冲、跳、尖、飞等基本术语和技巧呢。

新的学期开始了,小外孙,你得好好加油啊!外公外婆盼着你好好学习天天向上,在成长的道路上不断进取,那才是你给我们最好的礼物,最大的红包!



心随影动



一唱雄鸡天下白 贺福年 / 摄



期待 悦一 / 摄

渡口书画

心随天籁 社区学校书法班 朱国荣

春酣图

王子珩

2010年12月,在中国伦理学会慈孝文化委员会、中央电视台《夕阳红》、中央人民广播电台《老年之声》等联合主办的“首届中国隔代教育最成功十大爷爷奶奶”大型公益推选活动中,84岁的我荣获“中国隔代教育最成功十大爷爷奶奶”称号。

当时,一股强烈幸福的暖流涌向我的心,真是百感交集,外孙女的孝行历历在目。我要把她点点滴滴的孝行真实写出来,通过它对今天的年轻人有所启迪,请子孙们多给即将日薄西山的老人们一些关爱吧!

我一个耄耋老妇今能过一个金色的晚年,主要是“天”赐我一个特别特孝顺的外孙女。记得她童年时候,每当吃小核桃、香瓜子,总要嗑一堆核桃仁、瓜子仁捧在我面前:“外婆,快吃啊。”她坐在一旁笑盈盈地看着我吃。从她眼神中流露出一种满足,好像她也分享了我的“津津有味”,难道我不幸福吗?

令我难忘的是1992年临近寒假,我患了脑梗塞住在医院:看见别的病床都有亲人陪伴照顾,真的打心眼儿羡慕。寒假伊始,一个身穿红衣,手拎小包的女孩,倏地现身在眼前。她就是我的小小外孙女!每天只见她那娇小的身影:朝迎晨星晚踏月光往返浦江两岸,一路辗转到医院。病房里,她极其耐心地服侍我,为我洗脸擦身,扶我如厕。喂我饭后,再按摩揉搓我那密密麻麻布满针孔的双手,她的眼神饱含爱与心疼:“外婆,一定很

痛吧?”我明白了这就是浓浓祖孙情,我的心好温暖,我不再孤单!

为了我的健康,外孙女每天不厌其烦地“唠叨”：“人生苦短,要善待自己,有了健康才有一切,您不是要挑战100岁吗?不留个好身板,怎实现这个目标呀?”在她“伶牙俐齿”的说服下,我终于同意她给我买电动按摩椅、血液循环机等

孝顺的外孙女

鄂梅

各种健身器材。待我锻炼之后能及时沐浴,事先她已为我放好热水,使我轻松地消除了疲劳!

外孙女常说:“您年轻那会儿,穿的全都是黑、白、灰。既然过去就算了,现在开始抓住最后的辉煌,做时尚老人!”为此,她常为我添置称心合体的新潮服装。在阳光和煦的日子里,她伴我徜徉在林荫小径中,我们一边散步一边做日语文字接龙游戏,活动脑筋,增加情趣。归

途她一直拉着我,上楼时还特意的走在我身后推我一把,让我省力又防闪失,这些于无声处的动作我哪能察觉不到呢?我喜上眉梢,感激在心底里。

2010年9月,我在一次在线教学后,准备起身去户外锻炼,谁知轮椅突然滑动腿脚没跟上,左腿胯骨先重重摔在地板上,瞬间麻痹无法动弹。孙女正准备出门上班,连忙问我是否要紧?我说:没事,走吧!走吧!中午下课后她向学院请假匆匆忙忙赶了回来,就叫了120救护车把我送院治疗,结果是左髌骨骨折。因为年事已高,风险太大,未能进行手术只能静养等待慢慢恢复。

无独有偶,不仅我疼得嗷嗷叫,连钟点工也跌伤回家了。孙女立即向单位请了长假,忙不迭地买来助便器、成人纸尿布、轮椅,接着每天为我洗澡、擦爽身粉、弄早点、按摩伤患处。本来就患有便秘的我,当时的情况更加严重。她发现后心急如焚,动足脑筋要减轻我的痛苦,外孙女突然灵机一动:采用“暴菊花”来通便,只见她汗水淋漓,感动的我看在眼里,心里唱着“幸福之歌”……

短暂的人生是一首喜怒哀乐的歌。外孙女为了我能有好心情,总是千方百计地为“谱写”一首快乐和谐之曲。在她无微不至的宠溺关爱下,我真的变成“娇生惯养”的老小孩了。她的孝行件件感人,就像撒落满地的珍珠灿烂发光,铭记我心。